



给予殖民地国家和人民独立宣言
执行情况特别委员会

第 1 次会议简要记录

2017 年 2 月 22 日星期三上午 10 时在纽约总部举行

临时主席： 古特雷斯先生.....(联合国秘书长)

临时主席： 波拉德女士.....(主管大会和会议管理事务副秘书长)

主席： 拉米雷斯·卡雷尼奥先生.....(委内瑞拉玻利瓦尔共和国)

目录

秘书长宣布会议开始

选举主席

通过议程

选举委员会主席团其他成员

工作安排

本记录可以更正。

更正请在一份备忘录内，以一种工作语文提出，并反映在记录文本上。更正请尽快送交文件管理股股长(srcorrections@un.org)。

更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统(<http://documents.un.org/>)上重发。



上午 10 时 15 分开会。

秘书长宣布会议开始

1. **临时主席说**，很荣幸宣布委员会第 2017 年届会开幕。由于这是他第一次在委员会发言，所以希望表示自己真诚致力于非殖民化议程，其中一项内容就是确定联合国的任务。

2. 他从出生到青年时期一直生活在葡萄牙萨拉萨尔独裁统治下，受压迫的不仅是他自己的国家，而且还有非洲和亚洲一些国家。该政权实施了萨拉萨尔所确定完全荒谬的长期殖民政策，给安哥拉、几内亚比绍和莫桑比克人民带来可怕的流血战争。这一经历在葡萄牙民主运动成员与安哥拉、佛得角、几内亚比绍和莫桑比克解放运动成员之间建立了强有力的联系，而葡萄牙许多民主运动人士，包括他的朋友在内曾被逮捕，遭受酷刑或被迫流亡。通过康乃馨革命，葡萄牙已恢复民主，之所以有此可能是因为葡萄牙军队已经开始厌倦没有政治解决办法的血腥战争，并决定已经到了结束独裁统治的时候。随后的非殖民化进程在中国经过顺利过渡到之后，最终给安哥拉、佛得角、几内亚比绍、莫桑比克、圣多美和普林西比，随后，又给东帝汶和澳门等国家和人民带来自由。

3. 当年作为一名年轻人，他曾如同葡萄牙所有民主党成员和解放运动成员一样，满怀希望地关注委员会的工作，而且他也目睹了萨拉萨尔政权通过葡萄牙媒体散布关于委员会的宣传。因此他认为作为联合国秘书长并作为委员会临时主席在委员会讲话很荣幸。委员会的工作与他青年时的梦想和斗争，与他的兄弟情谊密切相连，这正是维系葡萄牙持有民主精神的一代与在葡萄牙恢复民主过程中作出重大贡献的国家解放运动的环节。

4. 在委员会于 1961 年成立时，联合国有 104 个会员国。这一数字现已上升到 193 个，其中大多数新国家是曾经的殖民地。委员会在非殖民化进程中发挥了重要作用，忠实履行大会赋予的任务。尽管在这方面取得重大进展，但是仍然存在着 17 个非自治领土。委员会致力于协助各领土在找到一种完成其非殖民化进程的适当形式和时间，同时考虑到其具体情况。实现这一目标将需要所有各方积极主动和持续的参

与：管理国、非自治领土人民、联合国和其他利益攸关方。

5. 他赞扬委员会的工作说，让他感到鼓舞的是，恢复了与管理国和其他利益攸关方的非正式磋商。他相信，委员会将继续推动联合国非殖民化任务，并保证秘书处在未来一年将继续支持其工作。他希望委员会的 2017 年届会在努力完成其重要工作中取得圆满成功。

6. 波拉德女士(主管大会和会议管理事务副秘书长)开始主持会议。

选举主席

7. **临时主席**提请委员会注意日期均为 2016 年 10 月 14 日的安提瓜和巴布达常驻代表团的一份照会和委内瑞拉玻利瓦尔共和国常驻代表团的一份照会，都表示出主持委员会会议的意愿。她请委员会以无记名投票方式选举主席。

8. 应临时主席邀请，Bai 先生(斐济)和 Savitri 女士(印度尼西亚)担任计票人。

进行了无记名投票表决。

选票总数： 29

有效票数： 29

弃权票数： 1

参加表决会员国数： 28

法定多数票： 15

所得票数：

拉米雷斯·卡雷尼奥先生
(委内瑞拉玻利瓦尔共和国)： 18

韦伯逊先生(安提瓜和巴布达)： 10

9. 根据获得法定多数票，拉米雷斯·卡雷尼奥先生(委内瑞拉玻利瓦尔共和国)当选为委员会主席。

10. 拉米雷斯·卡雷尼奥先生(委内瑞拉玻利瓦尔共和国)开始主持会议。

11. **主席说**，阿尔及利亚、阿根廷、巴林、孟加拉国、加蓬、德国、黎巴嫩、摩洛哥、沙特阿拉伯、南非塞

内加尔、西班牙、阿拉伯联合酋长国、乌拉圭和非洲联盟等代表团，已经表示愿意作为观察员参与委员会的工作。

12. 委员会在 2016 年已经履行了其致力于执行决议的承诺，确定了与委员会相关的惯例和法律问题，从而振兴其工作并提高了会员国对其活动的兴趣。各项举措包括修订总括决议，以便可以就每一非自治领土通过单独决议，并为非自治领土人民顺利组织声援周活动，其中包括展览和文化活动。此外，波多黎各政治活动家 Oscar López Rivera 已在 2017 年年初获得赦免。根据联合国的有关决议，非自治领土的请愿人已经为促进参与作出努力；关于委员会和非殖民化问题的信息已通过联合国媒体传播；在与大会主席会见的同时举行了《给予殖民地国家和人民独立宣言》纪念活动。

13. 2016 年工作方案中列入了在尼加拉瓜马那瓜举行的关于 17 个非自治领土殖民状况，包括关于主权争端和波多黎各情况正式会议和区域研讨会的坦率讨论。在关于西撒哈拉的讨论中已采取捍卫大会有关决议执行的坚定方针。

14. 委员会为促进非殖民化事业和提高其作为联合国机构的知名度开展了一系列活动。它致力于寻求创新性解决办法，遵照大会有关决议在逐案基础上执行非殖民化任务。大会每年重申必须消除殖民主义。非殖民化议程的有效执行需要所有受影响各方的共同参与。

15. 尽管作出这些努力，但非殖民化进程仍未完成。随着“第三个铲除殖民主义国际十年”的临近，还要做出更大努力，以找到办法，确保通过与管理国所涉国家主权争端和有关领土之间进行的合作和坦率对话立即充分执行《宣言》，其中至少包括 2017 年一个视察团。

16. 委员会不能继续保持中立立场。自决事业是联合国的一项原则，而委员会关于非殖民化的立场始终基于严格遵守大会决议和本组织的法律意见，并维持在尊重、容忍和坚持委员会的做法和工作方法框架内，包括协商一致决策、统一和客观性。

17. 委员会对 17 个非自治领土和波多黎各的人民负有责任，需要根据大会第 1514(XV)号决议和其他有关决议，在逐案基础上采取具体行动，以使这里的人

民可以酌情行使其包括独立在内的自决权。委员会的所有成员都应共同努力，在第三个铲除殖民主义国际十年范畴内，结束殖民主义的祸害。

通过议程

18. 议程通过。

选举委员会主席团其他成员

19. 罗德里格斯·卡梅霍女士(古巴)、迪加尼先生(印度尼西亚)和苏马先生(塞拉利昂)当选为副主席，贾法里先生(阿拉伯叙利亚共和国)以鼓掌方式当选为报告员。

工作安排(A/AC.109/2017/L.1 和 A/AC.109/2017/L.2)

20. 主席提请注意秘书长的说明(A/AC.109/2017/L.1)，其中列出了与委员会本年度工作有关的决议和决定。委员会还收到了主席的说明(A/AC.109/2017/L.2)，其中载有关于委员会工作安排、工作方案和时间表的建议。他认为委员会愿意核准 2017 年暂定工作方案和时间表，但有一项谅解，即，可能会根据需要做出相应修订。

21. 就这样决定。

22. 主席建议，按照大会惯例，委员会应同意沿用以下做法：在与会人数未达到大会议事规则第 108 条要求的法定人数时可宣布开会。这将使委员会能够避免延迟开会情况并迅速开展工作。但是，根据第 108 条，任何决定须在有半数以上成员出席时才能做出。

23. 就这样决定。

24. 主席通知委员会，两名成员已表示愿意主办 2017 年加勒比区域研讨会。委员会定于 2017 年 3 月 22 日开会，审议研讨会的规划和组织工作。会议将在“日刊”上宣布。此外，有 14 个会员国已经表示有兴趣成为委员会正式成员。按照既定惯例，这些意向书已作为委员会正式文件发表，并将在适当时候宣布举行的会议上加以审查。

25. 韦伯逊先生(安提瓜和巴布达)说，安提瓜和巴布达代表团仍然充分致力于非殖民化进程。

上午 11 时 10 分散会。